

灣仔區撲滅罪行委員會 工作報告

灣仔區撲滅罪行委員會於二零一六年五月四日(星期三)舉行第一次會議，並討論下述各項與罪案有關的問題：

	關注問題	警方的建議和跟進行動
1.	<p>委員關注灣仔警署保釋金失竊案，擬了解監管保釋金的制度是否存在漏洞，讓當值警長有機可乘。另外，據報涉案警長已逃離香港，故希望了解警方將如何跟進追查。</p>	<p>警方回應指，警方有既定程序規管保釋金的存放，每間警署報案室均設有保險箱，以保管保釋金等貴重物品，並由報案室值日官輸入電腦記錄和看守。按照程序，值日官交更時會向下一更值日官滙報電腦內的保釋金等貴重物品記錄，接手的值日官需當面點算核實，所有過程均有電腦紀錄。</p> <p>警方高度重視這宗保釋金失竊案，經初步調查後，懷疑案件與一名警務人員有關，案件列作盜竊，將會循多個方面調查。基於案情嚴重，案件交由港島總區重案組調查，灣仔警區目前不便透露案件的跟進情況。</p> <p>警方亦會進行內部檢討，研究是否有需要為有關程序作出修訂。</p>
2.	<p>委員關注發生於藍塘道 43 號的懷疑持械男子出沒案件，擬了解案發始末及警方就類似個案的處理方式的指引。</p>	<p>警方回應指，案發當日，警方接獲一位保安員舉報，聲稱於閉路電視中看到一位身穿保護裝備及手持槍械的男子進入大廈，由於案情涉及槍械，警方予以高度重視，加上藍塘道於案後前一天發生了一宗爆竊案，相信仍有涉案人士在逃，因此灣仔警區副指揮官親自到現場調查，並動員灣仔警區以外的警力，包括</p>

		<p>反恐特勤隊(CTRU)、衝鋒隊(EU)等，於案發地點逐戶搜查，最後於其中一個單位發現涉案男童，亦找到涉案玩具槍及衣物，經調查後確定是一場誤會。</p> <p>警方接報任何案件後，會因應案件的性質及發展過程作出適當的調動，按層級進行風險評估及分析，以落實需要動用那些資源去處理。是次懷疑持械案件中，由於保安員的描述十分清晰，清楚指出是「槍械」，警方為了保護市民生命及財產，進行大規模的搜查，以確保市民的人身安全不會受到威脅。</p>
3.	<p>委員關注中介公司借貸騙案，擬了解警方會以甚麼法例起訴這些中介公司，而目前又有沒有法例監管上述公司。委員亦相信借貸騙案中的受害人多數是無法通過正常途徑向銀行借貸的人士，才會尋找中介公司的協助，因此擔心這樣會對宣傳教育的工作造成困難。此外，委員亦擬了解涉案中介公司有沒有於過程中接觸銀行，或帶同其客戶到銀行辦理借貸手續，如有成功向銀行借貸的案例，警方有沒有與金管局聯絡，以進行相應的監管。</p>	<p>警方回應指，中介公司借貸騙案的手法多樣，其中一種形式為收取極不合理的高昂行政費用，另一種形式為中介公司替受害人成功借貸，然後以低息作為利誘，游說受害人把貸款交中介公司向另一間利息較低的財務公司進行借貸，於收取受害人的貸款後去如黃鶴。</p> <p>中介公司借貸騙案的騙徒手法亦相當高明，除了套用業界專業名詞，連辦公室亦裝潢得美輪美奐，令受害人誤墮陷阱。很多時候當受害人發現被騙而報案時，涉案之借貸中介公司已人去樓空，受害人亦未能提供安排其借貸的職員之基本資料，增加調查難度。警方已透過不同媒體向公眾人士及銀行業界加強宣傳，以增加市民防騙意識。</p> <p>至於起訴的罪行方面，警方現階段正在積極調查，不會排除任何可能性。這類案件中多數受害人通過中介公司成功向財務公司或銀行等借貸後，中介公司以不</p>

		<p>同的虛假的藉口拘留受害人的借款，然後逃之夭夭。根據調查所得，這類公司的職員有清楚分工，並有劇本教導其員工向受害人進行游說，因此法例上可以詐騙或串謀詐騙罪名進行起訴，唯需視乎具體案情及實際情況而定。</p> <p>警方補充指，有關政府部門已進行研究，希望透過監管財務公司，要求財務公司如要聘用中介公司放債，不能收取任何費用，以打擊中介公司。目前，並沒有法例監管中介公司，而警方除執法外的最重要的任務，就是通過宣傳教育增加市民防騙意識，以降低市民受騙的機會。</p>
--	--	--

灣仔區整體罪案情況

	今期 (2016年1月 至3月)	上年同期 (2015年1月 至3月)	今期與上年同期比較 數字(+/-)	百分率 (%)
總體罪案	824	929	- 105	- 11.3
總體罪案破案率	37.9	40.7	- 2.8 個百分點	
暴力罪案	103	124	- 21	- 16.9
暴力罪案破案率	47.6	62.1	- 14.5 個百分點	